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人権保育に関わるアンケート結果 

 

（一社）宮崎県保育連盟連合会 

人権保育推進部 

 

■アンケート用紙配布数：391 名 ■回答数：186 名（回答率：47.5%）■実施日：H26.5.22 

   ※各表の（ ）内数値は％表記です。 

 

Ⅰ はじめに 

 

問１ あなたの性別をお聞きします。  

 

 

 

 

 

問２ あなたの年齢（平成２６年１月１日現在の満年齢）をお聞きします。 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

20 代 31 0 0 23（27.4） 8（36.4） 

30 代 32 3 2 22 5 

40 代 40 6 17 15 2 

50 代 68（36.6） 15（44.1） 25（54.3） 22 6 

60 代 12 9 1 1 1 

70 代以上 1 1 0 0 0 

無回答 2 0 1 1 0 

 

問３ あなたの職種をお聞きします。 

 

 

 

 

問４ これまで人権に関わる研修会等に参加しましたか。 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

１回参加 28 8 6 13 1 

２回～４回参加 61（32.8） 13（38.2） 18（39.1） 28（33.3） 2 

５回以上参加 26 11 10 4 1 

参加したかもしれない 35 1 7 24 3 

不参加 33 0 3 15 15（68.2） 

無回答 2 0 2 0 0 

 

全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性 

14 172 12 22 0 46 1 83 1 21 

園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

34 46 84 22 
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Ⅱ 人権全般について 

 

１ 「人権」の関心度についてです 

問５ あなたは「人権」に関心がありますか。あなたのお考えにいちばん近いものを選んでください。 

（回答は１つ） 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

関心がある 94（50.5） 25（73.5） 28（60.9） 31 10（45.5） 

少し関心がある 79 8 16 46（54.8） 9 

あまり関心がない 10 1 1 5 3 

関心がない 0 0 0 0 0 

無 回 答 3 0 1 2 0 

 

問６ 日本の社会には、人権に関わるいろいろな問題がありますが、あなたが関心のあるもの、重要と思われる 

ものはどれですか。（回答はいくつでも） 

 
※その他記述：男女差別 

 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

女性に関する問題 98 20 24 45 9 

子どもに関する問題 156（83.9） 30（88.2） 40（87.0） 70（83.3） 16（72.7） 

高齢者に関する問題 65 17 15 23 10 

障がいのある人に関する問題 140 28 37 61 14 

同和問題 37 11 12 11 3 

アイヌの人々に関する問題 16 4 4 6 2 

外国人に関する問題 12 4 3 3 2 

ＨＩＶ感染者等に関する問題 25 9 5 11 0 

ハンセン病患者・元患者等に 

関する問題 
13 6 3 3 1 

犯罪被害者等に関する問題 29 6 6 14 2 

刑を終えて出所した人に 

関する問題 
20 7 4 7 1 

性同一性障害者に関する問題 18 5 4 6 3 

プライバシー保護に関する 

問題 
46 10 20 12 4 

インターネットを悪用した 

人権侵害問題 
46 11 13 18 4 

ホームレスに関する問題 15 7 4 4 0 

性的指向に関する問題 11 3 1 7 0 

北朝鮮当局による人権侵害 

拉致問題 
37 12 9 12 4 

人身取引に関する問題 16 3 4 9 0 

その他 ※ 2 0 0 1 1 

特にない 0 0 0 0 0 
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２ 人権侵害の推移についてです 

 

問７ 新聞やテレビなどで「人権問題」とか「人権が侵害された」というニュースが報道されることがあります。 

人権侵害は、この５～６年の間にどのような状況になってきたと思いますか。 （回答は１つ） 

 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

少なくなってきた 10 2 2 6 0 

あまり変わらない 75（40.3） 14 20（43.5） 32（38.1） 9（40.1） 

多くなってきた 69 16（47.0） 18 29 6 

わからない 29 2 4 16 7 

無回答 3 0 2 1 0 

 

３ 人権侵害の経験についてです 

 

問８ あなたは今までに、ご自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか。（回答は１つ） 

 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

ある 63 9 17 29（34.5） 8（36.4） 

ない 78（42.0） 19（55.9） 23（50.0） 28 8（36.4） 

わからない 44 6 6 26 6 

無回答 1 0 0 1 0 

 

■ あると回答された方 

問９ それは、どのような場合ですか。（回答はいくつでも） 

   

※その他記述：保護者からの苦情など。 

 

 

 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

あらぬ噂。他人からの悪口、かげ口 39（61.9） 5（55.6） 12（70.6） 19（65.5） 3（37.5） 

名誉・信用のき損、屈辱 8 1 2 2 3（37.5） 

公的機関や企業・団体による不当な扱い 10 1 1 6 2 

職場での暴力、強迫、無理強い、 

パワハラ、仲間はずれ  
17 0 5 9 3（37.5） 

地域での暴力、強迫、無理強い 

仲間はずれ 
3 2 0 1 0 

家庭での暴力や虐待 5 2 1 1 1 

差別待遇 7 1 0 4 2 

プライバシーの侵害 8 4 2 2 0 

セクハラやストーカー行為 1 1 0 0 0 

その他※ 1 0 0 1 0 

答えたくない 8 1 2 5 0 

無回答 0 0 0 0 0 
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問１０ そのとき、あなたはどうされましたか。（回答はいくつでも） 

 

４ 人権侵害を受けた場合の対処についてです 

 

問１１ もしも、ご自分の人権が侵害され、自分だけでは解決できないと判断した場合、どのように対処しますか。 

（回答はいくつでも） 

 

 

 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

両親、兄弟姉妹、子どもや親戚に相談  32 2 7 18（62.1） 5 

友人、同僚や上司に相談 33（52.4） 3 11（64.7） 13 6（75.0） 

自治会（町内会）や民生委員に相談 1 0 0 0 1 

法務局や人権擁護委員に相談 0 0 0 0 0 

県や市町村の担当者に相談 0 0 0 0 0 

弁護士・法テラスに相談 0 0 0 0 0 

警察に相談 0 0 0 0 0 

人権に関わる民間団体等に相談 0 0 0 0 0 

新聞などマスコミに相談 0 0 0 0 0 

自分で処理（解決） 7 2 3 2 0 

だまってがまんした 

（特になにもしない） 
22 4（44.4） 5 12 1 

その他 0 0 0 0 0 

答えたくない 0 0 0 0 0 

無回答 1 0 0 1 0 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

両親、兄弟、子どもや親戚に相談  115（61.8） 15（44.1） 29（63.0） 56 15（68.2） 

友人、同僚や上司に相談 108 13 27 57（67.9） 11 

自治会（町内会）や民生委員に相談 2 1 0 1 0 

法務局や人権擁護委員に相談 25 10 7 6 2 

県や市町の担当者に相談 24 6 7 9 2 

弁護士・法テラスに相談 29 13 5 9 2 

警察に相談 26 7 6 12 1 

人権に関わる民間団体などに相談 24 4 10 7 3 

新聞などマスコミに相談する 1 0 0 1 0 

自分で処理（解決）する 25 10 5 8 2 

だまってがまんする 

（特に何もしない） 
15 1 4 8 2 

その他 0 0 0 0 0 

わからない 5 0 2 3 0 

無回答 17 5 5 6 1 
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５ 他人の人権を侵害した経験についてです 

 

問１２ あなたは、今までに、他人の人権を侵害したことがあると思いますか。（回答は１つ） 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

ないと思う 57 14（41.2） 9 27 7 

あるかもしれない 82（44.0） 14 22（47.8） 36（42.8） 10（45.5） 

あると思う 6 2 1 1 2 

わからない 33 2 11 17 3 

無回答 9 1 3 3 1 

 

６ 人権に関する法律の認知状況についてです 
 

問１３ あなたは、次にあげる女性や子ども、高齢者、障害のある人などの人権に関する法律について、 

どの程度ご存じですか。 
 

※回答注釈 ■知：知っている ■聞：聞いたことがある ■不知：知らない ■無回答：回答なし     

 全体まとめて回答したものについては、各項目へカウントされておりません。 
 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

男女雇用機会 

均等法 

知 62 17（50.0） 16 21 8 

聞 82（44.1） 11 18（39.1） 44（52.4） 9（40.9） 

不知 0 0 0 0 0 

無回答 9 0 1 7 1 

男女共同参画 

社会基本法 

知 35 11 13 10 1 

聞 89（47.8） 15（44.1） 15（32.6） 49（58.3） 10（45.5） 

不知 9 0 1 4 4 

無回答 20 2 6 9 3 

ＤＶ防止法 

知 45 11 12 17 5 

聞 92（49.5） 15（44.1） 20（43.5） 47（56.0） 10（45.5） 

不知 3 1 0 2 0 

無回答 13 1 3 6 3 

スト－カー規制法 

知 41 11 11 15 4 

聞 94（50.5） 16（47.1） 17（37.0） 48（57.1） 13（59.0） 

不知 7 0 1 6 0 

無回答 11 1 6 3 1 

児童売春禁止法 

知 39 9 13 12 5 

聞 87（46.8） 15（44.1） 18（39.1） 45（53.6） 9（40.9） 

不知 8 0 1 6 1 

無回答 23 8 3 9 3 

児童虐待防止法 

知 57 16（47.1） 15 21 5 

聞 86（46.2） 12 16（34.8） 47（56.0） 11（50.0） 

不知 1 0 0 1 0 

無回答 9 4 4 3 2 
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 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

ハートビル法 

知 3 0 0 1 2 

聞 21 7 6 6 2 

不知 70（37.6） 9 14 37（44.0） 10（45.5） 

無回答 59 12（35.3） 15（32.6） 28 4 

高齢者虐待防止法 

知 26 8 7 10 1 

聞 86（46.2） 13（38.2） 18（39.1） 44（52.4） 11（50.0） 

不知 11 2 2 5 2 

無回答 30 9 8 13 4 

バリアフリー新法 

知 10 3 3 3 1 

聞 58（31.2） 10（29.4） 13（28.3） 25（30.0） 10（45.5） 

不知 36 7 6 19 4 

無回答 49 8 13（28.3） 25（30.0） 3 

障害者雇用促進法 

知 32 9 8 14 1 

聞 87（46.8） 15（44.1） 19（41.3） 44（52.4） 9（40.9） 

不知 6 0 1 1 4 

無回答 28 4 7 13 4 

障害者基本法 

知 15 7 3 4 1 

聞 69（37.1） 12（35.3） 14（30.4） 33（39.3） 10（45.5） 

不知 24 2 5 14 3 

無回答 45 7 13 21 4 

犯罪被害者等 

基本法 

知 6 1 1 3 1 

聞 54（29.0） 15（32.6） 12 21 6 

不知 40 3 8 22 7（31.8） 

無回答 53 9 14（30.4） 26（31.0） 4 

個人情報保護法 

知 65 15（44.1） 17（37.0） 28 5 

聞 75（40.3） 12 14 39（46.4） 10（45.5） 

不知 0 0 0 0 0 

無回答 13 1 4 5 3 

人権教育・啓発 

推進法 

知 23 5 8 9 1 

聞 87（46.8） 16（47.1） 19（41.3） 43（51.2） 9（40.9） 

不知 17 2 0 10 5 

無回答 26 5 8 10 3 

上記項目を 

まとめて回答 

知 0 0 0 0 0 

聞 17 4 6 4 3 

不知 4 0 3 0 1 

無回答 12 2 2 8 0 
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Ⅲ 女性や子ども等、個別の人権課題について 
 

１ 女性に関する人権上の問題についてです 
 

問１４ 女性に関することで、人権上特に問題があると思われるのはどれですか。（回答は３つまで） 

 
※その他記述：子どもが病気の時、夫は仕事を休めないと妻が仕事を休むこと。 

 

２ 子どもに関する人権上の問題についてです 
 

問１５ 子どもに関することで、人権上特に問題があると思われるのはどれですか。（回答は３つまで） 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

男女の固定的な役割分担意識を押しつける 73 16 13 30 14 

家庭において、夫が妻に暴力をふるう 108（58.1） 21（61.8） 30（65.2） 48（57.1） 9（63.6） 

家庭において、夫が妻に人格を否定する 

ような言葉や交友関係を細かく監視する 

など精神的ないやがらせを行う 

83 14 22 37 10 

職場において、採用時あるいは昇進・昇格

時などで男女の待遇に差をつける 
75 14 15 37 9 

職場において、男性が女性に対して性的な

いやがらせ（セクハラ）をする 
74 10 21 33 10 

政策や方針を決定する過程に女性が参画 

できない 
34 5 8 17 4 

女性のヌード写真などを雑誌に掲載する 14 5 4 4 1 

内容と無関係に、女性の水着姿や 

体の一部を広告などに使用する 
6 1 2 3 0 

その他※ 1 1 0 0 0 

特にない 3 0 1 2 0 

わからない 3 0 0 2 1 

無回答 10 2 4 4 0 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

学校の成績だけで子どもの人格を判断する 75 10 17 35 13 

親や大人が子どもに暴力や虐待をおこなう 118 19 31（67.4） 53 15（68.2） 

「仲間はずれ」や「無視」、身体への直接攻

撃や相手がいやがることをしたり、させた

りするなど、いじめる 

122（65.6） 23（67.6） 30 54（64.3） 15（68.2） 

いじめをしている人や、いじめられている

人を見て見ぬふりをする 
60 9 21 28 2 

子どもの意見が尊重されない 30 8 3 16 3 

暴力や性など子どもに有害な情報が氾濫 

している 
35 5 10 14 6 

インターネット・携帯電話の書き込みなど

で特定の子どもを攻撃すること 
74 18 20 28 8 

その他※ 1 1 0 0 0 

特にない 2 0 0 2 0 
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※その他記述：子どものつまづき感、困り感のみ情報収集する学校側・提供する保育園側→支援学校・支援学級 

に振り分けたりする傾向がある。 

 

問１６ 保育園において、園児に対し人権上問題があると思われるのはどれですか。（該当するものすべて） 
 

※その他記述：各園で注意の仕方が違う。 

 

問１７ 保育園において、園児に対し人権上問題があった時にどのように対処すればいいですか。 

（該当すると思われるものにはすべて） 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

わからない 2 0 0 2 0 

無回答 9 2 3 4 0 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

体罰  138 29 31 64 14（63.6） 

暴力 129 27 29 62 11 

暴言 139（74.7） 30（88.2） 32（69.6） 65（77.4） 12 

呼び捨てにする 78 24 21 27 6 

あだ名で呼ぶ 42 18 13 11 0 

愛称で呼ぶ 8 4 3 1 0 

ぞんざいな態度 86 23 19 36 8 

冷やかし 69 17 19 26 7 

茶化し 54 13 15 21 5 

無視 122 27 27 55 13 

罰として廊下に立たせる 79 21 23 31 4 

罰としておやつ等をやらない 115 26 27 54 8 

泣きやまない園児を保育室から出す 79 21 24 30 4 

片手でミルクを与える 21 8 3 10 0 

バリアフリーに配慮されていない 25 5 6 12 2 

障がい児を手がかかるなどの理由により 

受け入れない 
108 22 30 46 10 

園児のいる場所で家族および園児等に 

関する話や情報交換を行う 
84 17 27 29 11 

その他※ 2 0 1 1 0 

無回答 10 0 4 4 2 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

園児に対する体罰や暴力行為等を行った

場合は厳正に処分する 
100 26 24 37 13 

必要がある場合は警察に告発する 55 19 9 22 5 

園児の人権尊重の観点から不適切と思わ

れる行為等を目にした場合は、直ちに 

園長に報告する 

132 27（79.4） 35 55 15（68.2） 
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３ 高齢者に関する人権上の問題についてです 

 

問１８ 高齢者に関することで、人権上特に問題があると思われるのはどれですか。（回答は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

人権侵害行為等を目撃した場合やその 

情報を得たにもかかわらず、その旨を 

報告しなかった場合は、その人権侵害 

行為等に加担したものとして厳重に対処

する 

52 14 12 21 5 

人権侵害行為等に職員間で注意をし合う 133（71.5） 25 37（80.4） 58（69.0） 13 

職場内研修を開催して園児の人権問題に

ついて話し合う 
128 27（79.4） 34 54 13 

その他 2 0 1 1 0 

無回答 12 1 3 5 3 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

高齢者の意欲・能力に応じた雇用・就業

が少ない 
52 8 9 26 9 

高齢者がじゃま者扱いされたり、意見や

行動が尊重されない 
87 21 24（52.2） 32 10 

高齢者が身体的、心理的、性的、経済的

な虐待を受ける 
104（55.9） 22（64.7） 24（52.2） 47（56.0） 11（50.0） 

高齢者に対する保健、医療、福祉などの

サービスが十分でない 
44 9 11 23 1 

高齢者に対する家庭内での看護や介護が

不十分 
51 7 12 25 7 

病院での看護や福祉施設での介護や対応

が不十分 
43 8 12 19 4 

道路の段差や建物の階段など外出先で 

不便が多い 
26 6 10 6 4 

悪徳商法や詐欺などによる被害が多い 71 15 20 28 8 

その他 0 0 0 0 0 

特にない  1 0 0 1 0 

わからない 4 0 0 4 0 

無回答 14 1 4 7 2 
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Ⅳ 人権に関する取り組みについて（所属している法人および保育園） 

 

問１９ 人権に関する事柄で、貴法人（園）において特に関心があることはどのようなことですか。 

  （回答は３つまで） 

 

※その他選択者記述：特別に話し合い等ないので答えられません。 

 

問２０ 人権に関する取り組みの中で、貴法人（園）において取り組まれていることは何ですか。 

（回答はいくつでも） 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

公正な採用選考の実施 59 11 14 28 6 

男女が共に能力を発揮できる職場づくり 71 14 17 31 9（40.9） 

高齢者の経験やノウハウを生かす職場 

づくり 
24 5 4 10 5 

障がいのある人が十分に能力を発揮でき

る職場づくり 
21 4 6 9 2 

心の病を有する人への支援 45 10 13 17 5 

さまざまな国籍の人たちと共に働くため

の職場づくり 
7 1 4 0 2 

個人情報の保護 89（47.8） 24（70.6） 19（41.3） 38（45.2） 8 

環境保護に配慮した法人（園） 

活動 
32 8 6 13 5 

関心がない 1 0 0 1 0 

その他※ 1 0 0 1 0 

無回答 30 3 9 14 4 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

人権を守るための規程、指針等を定める

こと 
43 13 7 20 3 

人権に関する研修を実施すること 50 15 11 22 2 

セクハラやメンタルヘルスケア等に対す

る相談窓口を設置すること 
24 11 3 10 0 

人権に関するポスター掲示、パンフレッ

ト等の作成など啓発に努めること 
39 16 11 12 0 

採用にあたり応募者本人の能力や適性に

関係のない事項等の記載は求めない 
18 10 4 3 1 

性別を問わず能力により職種や役職者を

選考すること 
39 12 12 14 1 

女性労働者の能力発揮を促進するための

積極的な取り組みを推進すること 
20 6 4 9 1 

事業所内に保育施設の設置等、子育て 

支援策を実施すること 
29 5 12 11 1 

育児・介護休業等各種制度の整備を図る

こと 
65（34.9） 18 15（32.6） 27（32.1） 5 
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※その他選記述：子どもの人権擁護に関する勉強会。 

 

問２１ 人権に関する職場内研修を開催しましたか 

 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

定期 1回/年 3 0 2 1 0 

定期 1回以上/年 7 1 3 3 0 

不定期開催 34 12 6 14 2 

未開催 104（55.9） 15（44.1） 24（52.2） 50（59.5） 15（68.2） 

無回答 38 6 11 16 5 

 

 

Ⅴ 児童虐待について 

  児童虐待は、子どもの身体と心を傷つけ、健全な成長に深刻な影響を与える重大な権利侵害 

であり、時には子どもの命をもおびやかす、あってはならない行為です。 

 

問２２ 貴法人（園）において、過去３年間に虐待を受けたケースがありましたか。 

 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

ある（あった） 37 4 10 20 3 

ない（なかった） 123（66.1） 25（73.5） 29（63.0） 53（63.1） 16（72.7） 

無回答 26 5 7 11 3 

 

 

 

 全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

定年制度の廃止、見直しを図ること 12 5 3 4 0 

継続雇用制度の導入を図ること 23 12 4 7 0 

障がいのある人の雇用を図ること 10 3 4 1 2 

バリアフリーに配慮した施設にすること 10 6 0 4 0 

休業した労働者が円滑に職場復帰し継続

して就業できるよう支援すること 
37 12 14 9 2 

不当要求に対してマニュアルを作成する

等、従業員に対応方法を周知すること 
6 4 1 1 0 

外国人従業員に対して日本語教育などを

実施すること 
1 0 1 0 0 

個人情報の管理に対し、マニュアル等を

作成し漏えい防止に努めること 
46 21（61.8） 9 14 2 

積極的な社会貢献活動実施や参加 22 8 7 6 1 

特に取り組んでいない 18 1 3 10 4 

その他※ 3 1 0 1 1 

無回答 40 4 10 18 8（36.4） 
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■虐待がある（あった）場合の方へ、件数について 

※件数不明の回答もあるため、当設問での％数値は省きました。 

 

 
全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

1 件 14 3 2 8 0 

2 件 7 1 1 5 0 

3 件 3 0 3 0 0 

件数不明 13 1 4 7 7 

 

 

 ■虐待がある（あった）と回答された方へ 

問２３ 虐待の種類はどのようなものでしたか。 

※件数不明の回答もあるため、当設問での％数値は省きました。 

 

  全体 園長等 主任保育士 保育士 調理員等 

身体的虐待 24 5 8 10 1 

性的虐待 1 0 1 0 0 

ネグレクト 28 0 9 16 3 

心理的虐待 2 0 1 1 0 

無回答 1 0 1 0 0 

 


